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Zástupcovia Inštitútu politológie (IPOL)   
Filozofickej fakulty (FF) Prešovskej univerzity 
(PU) v Prešove v septembri prezentovali vý-
sledky svojej vedecko-výskumnej činnosti na 
medzinárodnej vedeckej konferencii v Poľsku, 
ktorá sa zaoberala globálnou polykrízou a jej 
vplyvom na cezhraničné vzťahy.  Nemenej dô-
ležitá bola aj medzinárodná konferencia, ktorá 
sa pri príležitosti 30. výročia vzniku Slovenskej 
republiky uskutočnila v októbri na pôde Pre-
šovskej univerzity. 

Pohraničné územia, ktoré sa nachádzajú na 
priesečníku minimálne dvoch národných úze-
mí, politických systémov, spoločností a kultúr, 
boli zasiahnuté mnohými vplyvmi narúšajúci-
mi ich stabilitu a pocit bezpečia. Tzv. migračná 
kríza, Brexit, pandémia COVID-19, poľsko-
bieloruská humanitárna kríza na hraniciach 
a vojna na Ukrajine ovplyvnili funkciu hraníc 
a zmenili pohľad na ich samotné vnímanie. Po-
litické autority, ale aj vedecko-výskumní pra-
covníci tak stoja pred novými výzvami a snažia 
sa pochopiť dynamicky sa meniacu spoločen-
skú realitu a aktuálne verejné diskurzy. O tom, 
aké krátkodobé a dlhodobé dôsledky vyplýva-
jú z týchto zmien a ako zvládnuť rôznorodé 
a multikauzálne krízy sa diskutovalo v priebe-
hu 10 – 13. septembra 2023 na univerzitách 
v poľských mestách Opole a Vroclav, kde sa 

uskutočnila konferencia s názvom “Borderlands 
facing a polycrisis in the 21st century. Resilience 
and future perspectives of cross-border relations“. 
Konferencia sa začala plenárnym zasadnutím 
v historickej prednáškovej sále  Vroclavskej 
univerzity, následne sa presunula na dva dni 
do Opole, kde sa konalo dvadsať tematických 
panelov. Ukončená bola prehliadkami niekoľ-
kých významných miest v Poľsku. 

Vzhľadom na to, že sa IPOL vo svojej vý-
skumnej činnosti dlhodobo orientuje na vý-
skum hraníc a cezhraničnej spolupráce, na kon-
ferencii aktívne participovali aj siedmi zástup-
covia IPOL FF PU, a to doc. Martin Lačný, 
dr. Anna Polačková, dr. Matúš Žac, dr. Gabriel 
Székely, dr. Michal Cirner, doc. Nataliya Ma-
radyk a Mgr. Emília Mariančiková. Prezentova-
li témy ako cezhraničná spolupráca medzi re-
gionálnymi a lokálnymi aktérmi prihraničných 
oblastí Slovenska a Ukrajiny, migračné trendy 
a výzvy v Európskej únii, naratív hraníc v ja-
zyku pravicových extrémistov na Slovensku, 
a tiež pomoc Prešovskej univerzity poskytnutá 
odídencom z Ukrajiny. Predstavená bola aj me-
todológia výskumu pohraničných regiónov 
Slovenska a Ukrajiny, a pohraničných komunít. 
Konferenčné príspevky boli parciálnymi vý-
stupmi výskumu slovensko-ukrajinských hra-
níc v rámci projektu APVV-21-0057 Slovensko-
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Ukrajinská cezhraničná spolupráca počas a po pan-
démii COVID-19: faktory a perspektívy, dopad na 
politiky. 

Pre všetkých účastníkov a široké spektrum 
zúčastnených partnerov predstavovala táto 
konferencia príležitosť nielen prehĺbiť si ve-
domosti v oblasti border studies, no tiež sa kul-
túrne obohatiť. Na tejto medzinárodnej konfe-
rencii sa stretli účastníci z celého sveta, čo bolo 
príležitosťou na nadviazanie novej spolupráce 
v akademickej a vedecko-výskumnej oblasti. 

Ďalším z podujatí, na ktorom boli prezento-
vané výsledky vedecko-výskumnej činnosti 
IPOL, bola medzinárodná vedecká konferencia 
pod názvom 30 rokov Slovenskej republiky, ktorú 
zorganizoval IPOL FF PU pri príležitosti tretej 
dekády slovenskej štátnosti. Podujatie sa za 
účasti domácich a zahraničných odborní-
kov uskutočnilo v rámci Prešovských politolo-
gických dní. 

Slovenská hymna slávnostne otvorila 11. ok-
tóbra plenárne zasadnutie podujatia, ktorým sa 
Prešovská univerzita pripojila k inštitúciám 
oslavujúcim výročie vzniku Slovenskej repub-
liky. „Vstup samostatného Slovenska do rodiny 
slobodných a rovných národov bol sprevádzaný nie-
len radosťou z dosiahnutia zvrchovanosti, ale aj 
obavami, do akej miery sme pripravení zvládnuť 
výzvy vo všetkých oblastiach spoločenského života, 
vrátane ukotvenia na medzinárodnej scéne. Napriek 
stále pokračujúcim sporom o napĺňaní vízií to bol 
pozitívny krok a Slovenská republika už tridsať ro-
kov píše svoj úspešný príbeh,“ uviedol vo svojom 
úvodnom príhovore Vladislav Dudinský 
z Inštitútu politológie FF PU. 

Jedným z hlavných referujúcich bol bývalý 
minister zahraničných vecí SR Ján Kubiš, kto-
rého diplomatické pôsobenie bolo bezpro-
stredne prepojené nielen s procesmi konštituo-
vania samostatnej SR, ale aj s jej ukotvením 
v medzinárodnom prostredí. „Tridsiate výročie 
samostatnosti Slovenskej republiky je určite uda-
losť, ktorú je nevyhnutné si pripomínať. Som veľmi 
rád, že sa Inštitút politológie pustil do zorganizova-
nia takéhoto podujatia, o to viac sa teším, že je to za 
účasti študentov - budúcnosti našej krajiny. Sú to 
mladí ľudia, ktorí nezažili mnohé dilemy, výzvy 
a otázky, na ktoré sme my museli hľadať odpovede, 
a ktoré formovali náš vzťah k Slovenskej republike. 
O to viac považujem túto konferenciu za prínosnú,“ 
vyzdvihol Kubiš, ktorý predniesol referát na 

tému „Diplomacia a medzinárodné vzťahy od 
vzniku samostatnej Slovenskej republiky“. 

Po plenárnom zasadnutí, ktorého sa zúčas-
tnili okrem študentov a odborníkov aj zástup-
covia vedenia univerzity, Filozofickej fakulty, 
mesta Prešov či Prešovského samosprávneho 
kraja, nasledovalo rokovanie v sekciách. Od-
borníci z rôznych univerzít a vedeckých praco-
vísk z domova i zahraničia diskutovali o šty-
roch tematických kruhoch: 30 rokov SR, zahra-
ničná politika SR, cezhraničná spolupráca SR 
a Slovenská republika v kontexte vývoja Eu-
rópskej únie. V rámci referátov odzneli zaují-
mavosti napríklad z oblasti histórie, ekonomi-
ky, filozofie, médií, religiozity, politického sys-
tému či medzinárodného práva. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  


